

走进古桥, 走读家乡

萧山回澜小学巴学园中队开展古桥新韵探访活动

许佳佳 来丹丹

萧山区回澜小学404班的同学们有一个疑问：“回澜小学临河而建，因回澜桥而得名，那么回澜桥为什么叫‘回澜’桥呢？”同学们查阅了不少资料，才知道平日里经常过的桥，来头竟然这么大！回澜桥的桥名，取自韩愈的《进学解》：“障百川而东之，回狂澜於既倒。”它是城河上坡度最大，桥拱最高的桥，始建于清乾隆五十七年（1792年）。

萧山有的乡下人叫它“为难桥”。为什么会这样称呼呢？老一辈的这样解释：“为难桥”是一座‘难为’穷人的桥，它木佬佬高，穷人饿着肚子爬桥，爬到桥中间就走不动了，这不是‘难为’穷人吗？其实回澜桥之所以造得这么高，真正意图就是方便行人。当时的设计者看到桥附近都是田畈，一些乡下人摇船进城都把稻草、麻秆装得很高。为了使农民摇船进城方便就抬高了拱顶，而且特意在南侧的拱桥下筑起纤道，专们给纤夫行走。可以说，回澜桥是专门为农民进城设计建造的。

同学们对这些知识如痴如醉，但也感觉惋惜。即使是渊源如此深的回澜桥，却如同



陌生人一样，不知底细，更不用说萧山别的桥了。按照城河现有遗存，向西一路数过去，共有七座桥。它们依次是：回澜桥、东旸桥、惠济桥、梦笔桥、仓桥、市心桥、永兴桥。404班的同学们，决定用自己的力量，好好研究一下城河七桥，让更多萧山人了解这些桥梁的故事。

他们给桥梁作画，除了水彩画、水墨画，有的同学还开动脑筋，用豆子作画，用剪纸作画。还有的同学给城河七桥做诗。看同学们的诗画，好像在看一幅山寨版的《清明上河图》。而城河七桥本身就是一部百年萧山繁华沧桑的历史见证。

同学们共同测量回澜桥的长宽，桥面标高，拱桥高度和台阶的长宽高。大家都很兴奋，你拉着卷尺的这头，我拉着卷尺的那头，一会儿蹲起，一会儿弯腰，一会儿侧坐在台阶上，一会儿又探出头去量桥与水平面的高度。经过多次测量，结果出来了。回澜桥长21.38m，全宽5.2m桥面标高5.6m，拱桥高度3.3m，台阶长4.4m，宽0.43m，高0.16m，栏杆长1.69m，高0.8m。

凭着自己对城河古桥的印象，同学们运



用手边的工具，亲手制作了古桥模型。这些模型造型各异，充满童趣。有的是用木棍、棒冰棍儿做的，看起来还挺结实；有的用积木拼接而成，古韵古色的古桥，和现代化玩具融合，别有一番情趣；有的是用高大上的模型，造型各异，精致宏伟。甚至，还有用塑料吸管制作出古桥模型……

为了更好地了解历史，404班的同学还走进了吴越文书博物馆，去寻找城河七桥的前世今生。

现在，回澜404班巴学园已在杭州市立项《古桥新韵》班本课程。课程以“回澜桥”为基点，以运河七桥和湘湖108座桥梁为重点，以创意设计桥的未来为延续点，由小及大，由浅及深分级推进，激发大家爱的深度、广度以及爱的能力；从小培养爱校、爱桥、爱家乡的情感。在古桥新韵探访中提升学生德育素养。

瓜沥公益集市送乡镇活动顺利启幕

5月31日晚，由瓜沥镇团委牵头，沥公益萧韵扶老公益服务中心承办，镇公共服务办公室协办的公益集市送乡镇活动，在七彩小镇广场顺利启幕。

晚上6点，志愿者们身穿红马甲，从四面八方聚拢来，共赴一场“五月之约”。红色的帐篷、红色的横幅、红色的马甲，寥寥数语，就把火热的红五月勾勒得酣畅淋漓，也使得广场上的公益氛围更加浓厚。健康知识咨询、小家电维修、推广普通话等，各类公益服务展台摆起了长蛇阵。市民沈女士是七彩小镇的粉丝，平日工作比较忙，但只要一下班，就会选择来这里逛逛。看到公益集市，她顺便上前来咨询个人的健康状况。李先生则是家住附近散步的市民，也被吸引过来了，退休以后，他特别注重养生，对健康也非常重视。在普通话推广的摊位前，也收获了不少“老年粉”的青睐。大家纷纷表示，年轻时候读书不多，普通话也学得不是很标准。但随着小城市亚运时间的到来，他们需要重新学习标准发音，才能跟上这个城市的发展潮流。

据了解，今年的公益集市，仍然秉持往年的惠民为民理念，志愿者们通过提供一系列便民服务，让“爱心”成为小城市四季常在的一道靓丽风景线。

随着夜色渐深，当天的爱心集市活动也圆满结束。夜虽凉，但文明、和谐、进步……所有的美好，都在这里不期而遇，碰撞成一首温柔的诗篇。

沈国强

